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1.面对具有威胁性的突发事件，恐慌心理是人们进行自我保护的本能反应。但是，过度的恐

慌反应，常常会导致比事件危害本身更为严重的消极后果。经验显示，在突发性公共事件中，许

多损失可能不是事件本身造成的，而是由于人们的过度恐慌导致的。

这段文字意在强调：

A. 产生恐慌心理是人们在突发事件中的正常反应

B. 在突发性公共事件中，人们的损失往往是自己造成的

C. 突发事件发生时，人们其实不必慌张

D. 面对突发事件，人们应尽量保持稳定的心态

【答案】D

【解析】本文重点在转折词“但是”之后，“过度的恐慌反应，常常会导致比事件危害本身

更为严重的消极后果”。接下来“经验显示”引出的是具体的例子，解释或者补充说明作者所强

调的重点。既然过度恐慌常会导致严重的消极后果，那么作者的言外之意就是呼吁大家在突发事

件中应该保持镇定。因此选择 D。

2.炮制技术被认为是中医药的核心技术，也是中医独有的传统技能，掌握它就等于掌握中医

药市场。国外企业通常通过在我国开办饮片加工厂、聘请国内炮制专家“偷学”炮制技术，目前

这样的外资企业达到几十家。这是因为，一些地方政府对国家在特殊领域的规定并不了解，无从

管起；还有一些地方政府虽明知这些规定，但为了经济指标，对此不管不顾。调查表明，国内实

际饮片厂数量比国家药监局公布的多几百家。

这段文字意在表明：

A. 国家应加强对炮制技术保密工作的管理

B. 政府应加强对设立中药饮片厂的资格审查

C. 我国中医药行业的发展受到外资企业的威胁

D. 地方政府应加强对中医药行业相关规定的了解

【答案】A

【解析】文段首先说明了炮制技术非常重要，然后描述了现阶段我国在炮制技术方面存在的

一系列问题，问题主要在于国外企业在“偷学”这种技术，而很多国外企业的开办是不符合国家

规定的。由此可知，我国在对炮制技术的保密工作方面管理不够完善，可见作者是在呼吁加强对

炮制技术的保密工作的管理。因此，本题答案为 A 选项。

3.瓦特发明的蒸汽机将人类带入工业社会，从此，以消耗自然资源为基础的社会经济发展模

式向各领域逐渐渗透，开始主导人类社会的方方面面。这种模式如同做蛋糕一样，被做得越来越

大，已经不只局限在“突飞猛进”的工业生产领域，在城市规划与建设等领域更为突出。这种模

式的确为社会创造出了巨大财富，人们也从中或多或少得到了实惠，但其弊端正在逐渐显现。

根据这段文字，可以看出作者的意图是：

A. 倡导转变社会经济发展模式

B. 批判工业社会的经济增长方式
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C. 揭示工业社会经济发展模式的实质

D. 呼吁人们降低对自然资源的消耗水平

【答案】A

【解析】

第一步，分析文段。文段先提出以消耗自然资源为基础的社会经济发展模式渗透到人类社会

的各领域，并且在一定程度上给人们带来了好处。然后由转折关联词“但”引出文段重点句，即

“这种模式存在弊端”。

第二步，文段结构为“分-总”，重在强调“社会经济发展模式有缺陷”，说明作者对这种

模式持否定态度，意在改变这种有弊端的社会经济发展模式。

第三步，对比选项，A 项是文段重点的合理引申。因此，选择 A 选项。

【拓展】

B项和 D 项均未提及主体词“社会经济发展模式”，主体排除法予以排除。

C项“社会经济发展模式的实质”是转折之前的内容，非重点，排除。

4.近年来，社会热点事件频频占据了我们的视线，从毒奶粉事件到染色馒头事件，无疑给广

大民众带来了巨大的心理负担和精神困惑；曾经轰动全国的抢盐事件，更是对社会正常秩序的一

种冲击。很明显，这些社会热点事件，给人们的社会生活带来了破坏性甚至是毁灭性的影响。但

是最为严重的影响，莫过于这些社会热点事件所产生的负面效应的不断扩散，并由此引发的公众

的困惑和不安。

根据这段文字，可以看出作者的意图是：

A. 呼吁对社会热点事件负面效应的扩散进行有效抑制

B. 批判社会热点事件的负面效应混淆了公众的视听

C. 揭示社会热点事件的负面效应不断扩散的事实

D. 提醒人们在复杂多变的环境中提高甄别社会热点事件的能力

【答案】A

【解析】文段先用“近年来”背景的陈述，然后用“但”引出问题，“但是最为严重的影响，

莫过于这些社会热点事件所产生的负面效应的不断扩散，并由此引发的公众的困惑和不安。”作

者的意图就在于解决这个问题，即：要抑制这个负面效应的扩大，故 A项正确。

5.学术评价中，往往交织着主客观的各种复杂因素。由于学术评价常受到评价主体学术观点、

情感倾向、价值观等因素的影响，所以人们倾向于依靠量化数据进行评价。事实上，这类数据所

包含的评价意义是由点击者、下载者、引用者体现出的，过度倚重这类数据就是把量化数据的制

作者当成了评价主体。

这段文字意在说明：

A. 以量化指标为标准的评价体系备受争议

B. 在进行学术评价时不能过多依赖量化数据

C. 正确的学术评价需要经历很长的历史过程
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D. 经得住实践检验的学术评价才是可靠的

【答案】B

【解析】文段第一句提出观点学术评价受主客观因素影响，接下来解释说明人们倾向于依靠

量化数据进行评价，最后一个弱转折引出文段的重点：过度倚重这类数据就是把量化数据的制作

者当成了评价主体，言外之意就是不要过多依赖量化数据，因此，本题答案为 B选项。

6.中国是个太阳能资源非常丰富的国家，96%的地区有可利用的太阳能资源，绿色、节能的

太阳能热水器深受不同地域消费者的青睐。然而，一项对 24 个省市太阳能热水器使用状况的调

查，却显示出不容乐观的结果，40.87%的太阳能热水器一到冬天就无法使用，66.62%的消费者希

望太阳能热水器进一步改善性能，在冬天更好用。

这段文字意在表明：

A. 中国的太阳能资源尚未得到充分利用

B. 太阳能热水器因绿色节能而受到青睐

C. 太阳能热水器的市场前景欠佳

D. 太阳能热水器使用状况不容乐观

【答案】D

【解析】

第一步，分析文段。文段首句为背景铺垫，介绍我国太阳能资源丰富，太阳能热水器广受欢

迎。之后通过转折词“然而”，强调多个省市太阳能热水器使用状况不容乐观。最后罗列研究数

据，对上述观点进行论证说明。

第二步，文段重点在转折词“然而”之后，强调太阳能热水器使用状况不容乐观。对比选项，

D项是对文段重点的同义替换。因此，选择 D 选项。

【拓展】

A项并未提到文段的主体“太阳能热水器”，且太阳能资源是否充分利用文段并无涉及。

B项属于转折之前内容，并非文段重点。

C项“市场前景欠佳”文中没有涉及。

7.云南是“生物王国”，而且地处大江大河的上游，是江河下游地区的“生态屏障”。曾有

一段时间，云南想通过发展旅游等第三产业绕过工业化来发展，最大限度地保护生态环境和民族

文化。现在看来，如果工业或者相关产业发展不到位，第三产业就没有服务对象，不仅经济社会

发展受到制约，生态环境保护往往也因缺乏社会经济资源，难以持久维持。

作者通过这段文字意在强调：

A. 云南经验证明发展工业与保护环境两者并举不悖

B. 在云南单纯发展第三产业，保护环境的作用不大

C. 在云南兼顾经济发展与环境保护有较多困难

D. 在云南发展工业是保护生态环境的必要条件

【答案】D
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【解析】

第一步，分析文段。文段先介绍云南的地理优势，接着指出云南曾想绕过工业化来保护生态

环境，最后通过观点引导词“现在看来”和反面论证“如果……就……”指出“工业发展不到位，

生态环境保护难以持久”。

第二步，文段重点在于反面论证，推出正面观点，重在强调工业是云南保护生态环境的基础。

因此，选择 D 选项。

【拓展】

A项意为两者不矛盾，但并未体现两者具体关系，排除。

B项未提及文段主体词“工业”，排除。

C项属无中生有，且文段强调的是对策，并非困难，排除。

8.随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险基本消弭，刚性兑付再一次得到确

保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许多技术问题有待解决，其中最为突出的就是地方政

府的信用评级问题。信用评级是债券定价的基础，直接关乎发行方的融资成本，但由于信用评级

标准不明确，东部发达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政府信用和国家信用评

级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然是说不通的，也完全不能

反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。

这段文字意在强调：

A. 地方债务管理风险仍需引起重视

B. 地方政府信用评级制度亟待完善

C. 债务利率的确定应当符合市场规律

D. 解决地方债务问题应考虑地域差异

【答案】B

【解析】

第一步，分析文段。文段先通过“随着”进行背景铺垫，介绍了地方债到期不能偿付的风险

基本消弭。接着通过转折词“但”介绍了“还有许多技术问题有待解决”，这其中最突出的是“地

方政府的信用评级问题”。后面继续论述“信用评级”存在严重的不平衡、不规范的问题。

第二步，文段重点在“转折”之后，强调的地方政府的信用评级存在问题，其中主体词是“信

用评级”。

第三步，对比选项，只有 B 项提及了“信用评级”。因此，选择 B选项。

【拓展】

主体词即文段论述的中心对象，正确选项的主体应与原文的主体尽最大可能保持一致。判断

标准有三种，即高频词汇、专业词汇以及重点句中强调的词汇，符合其中一点即可判定为主体词。

本文中“信用评级”符合重点句中强调的词汇和专业词汇这两点标准，所以可直接判定其为主体

词。

9.有着 36 亿年历史的细菌是整个生命史中的耐力冠军，是地球上最大的“适者”。在很多
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学者看来，无论将来人类将如何统治地球，细菌地位的改变仍然无法想象。它们的数量居于压倒

性地位，种类之繁无可匹敌；它们的生活环境极为广泛，代谢模式又无可比拟。人类对于环境的

破坏性行为可能招致自身的毁灭，但对于种类繁多的细菌来说却毫无影响。

这段文字意在强调：

A. 微小的细菌相对于人类来说生命力更强

B. 地球的自然环境最适宜于细菌生长繁殖

C. 细菌的生存繁殖远远超出了人们的想象

D. 遵循自然规律才是人类的生存发展之道

【答案】A

【解析】

第一步，分析文段。文段第一句话提出观点——细菌的生命力很强，能够很好地适应地球的

环境；接下来从细菌的数量、种类、生活环境、代谢模式等方面来论证细菌生命力很强这一观点，

最后通过与人类对比，进一步论证细菌适应环境的能力强。

第二步，文段是“总-分”结构。作者的意图是阐述“细菌的生命力很强”这一话题。

第三步，对比选项，只有 A 项提到了细菌的生命力。因此，选择 A选项。

【拓展】

B项“最适合细菌繁殖”、C 项“繁殖能力之强”都是解释说明的内容，非重点。

D项表述偏离文段重点。文段话题为“细菌”，此项未包含“细菌”这一主体词，优先排除。

10.传统的创新观念认为创新没有固定结构，不遵从规则和模式。想要成为创新者的人被告

知要“跳出固有思维模式”，“尽情拓展思路，用与你的产品和服务毫不相关的东西做类比”。

我们则主张一种截然不同的方法：在众所周知的框架内思考，不要跳出它的范围。人在专注于某

个状况或问题的内部因素时，创造力才是最强的。通过对某个特定的创新任务进行界定，之后对

其外延加以封闭，由此，我们大多数人才可能会更具持久的创造力。

这段文字意在说明：

A. 专注是提升创造力的重要影响因素

B. 框架内的思维往往会更有助于创新

C. 忽视规则和模式的观念不利于激发创造力

D. 没有固定结构的创新会限制创新者的思维

【答案】B

【解析】

第一步，分析文段。文段先以“一种传统的创新观念”进行观点援引，之后以“我们则主张

一种截然不同的方法”引出作者的观点，即“在众所周知的框架内思考，不要跳出它的范围”。

后文由两个必要条件“人在专注于某个状况或问题的内部因素时，创造力才是最强的”和“对其

外延加以封闭……才可能会更具持久的创造力”进行补充论证。

第二步，文段是“分-总-分”结构，主要强调“框架内的思维更有助于创新”。因此选择 B
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选项。

【拓展】

A项“专注”是为了说明为什么要在框架内思考，属后文补充论证的内容，非重点。

C 项“忽视规则和模式的观念不利于激发创造力”和 D 项“没有固定结构的创新会限制创新

者的思维”的表述有一定的正确性，但是文段已经通过“我们则主张一种截然不同的方法：在众

所周知的框架内思考，不要跳出它的范围”，告诉我们正面观点是“在框架内思考”这一正面观

点，表述优于 CD 两项的反面问题表述。

11.在古代，每遇战乱，手艺人都会成为战争双方争夺的对象，这是因为手艺人掌握着传统

社会中最重要的技术，他们代表着当时最先进的社会生产力。如今，尽管现代科学技术取代了手

工技能，成为当今时代最强大的生产力，但传统工艺完全可以借助现代科技而提升，继续服务于

大众。

这段文字意在说明：

A. 与现代科技联姻是传统工艺发展的有效途径

B. 任何时代，社会发展的第一要素是社会生产力

C. 现代科技的进步对传统手工艺产生的深远影响

D. 现代科技可以解决制约着生产的传统工艺难题

【答案】A

【解析】

第一步，分析文段。文段先讲述了传统手工艺在古代对生产力发展的重要意义，接着由转折

关联词“但”引出文段重点句。

第二步，文段重点在“但”之后，主要说明传统工艺可以借助现代科技而提升。

第三步，对比选项，A 项“有效途径”体现原文“借助”之意，“联姻”体现了“现代科技”

与“传统工艺”之间的关系。因此，选择 A选项。

【拓展】

B项未体现主体词“传统工艺”“现代科技”，且“任何”一词表述过于绝对，排除。

C项“传统手工艺”缩小话题，文段话题是“传统工艺”，排除。

D项“传统工艺难题”在文中未提及，无中生有。

12.相对于政府公关，民间外交更具柔性，传播内容和载体更易于被接受，更能达到“润物

细无声”的效果。当前，越来越多外国民众来华参观访问，中国越来越多的公民走出国门，网络

媒体的发展也使普通公众更易影响舆论。因此要因势利导，通过新闻媒体、社区组织、民间社团

等渠道，引导国内公众主动配合公共外交，积极传播中国的文化传统和价值理念，维护国家形象。

这段文字意在强调：

A. 民间外交与政府公关的差别

B. 民间外交在国际交往中的意义

C. 应引导民间外交积极发挥作用
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D. 媒体应在国际交往中正确引导公众

【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。第一句通过与“政府公关”的比较，引出民间外交的优势。第二句介绍

了“普通公众可借助网络媒体影响舆论”。接着通过“因此”和“要”给出建议。

第二步，文段重点在最后一句“因此”之后的结论，“要”给出建议，即要因势利导，通过

民间外交配合公共外交，发挥其作用。

第三步，对比选项。C 项“应引导民间外交积极发挥作用”突出了“民间外交的重要性”。

因此，选择 C 选项。

【拓展】

A项“民间外交与政府公关的差别”在文段的第一句，非重点。

B项“民间外交在国际交往中的意义”属于“因此”之前的内容，非重点。。

D 项“媒体应在国际交往中正确引导公众”，媒体只是最后一句话中多种渠道的其中一个渠

道，表述片面。

13.当今，自然科学和社会科学之间的界限和分离局面已经被打破。多学科相互交叉、相互

渗透，这是高度分化、高度综合的科学、技术、经济、社会一体化的结果。因此，知识结构的合

理和多元化是科学、技术发展对科技从业人员新的和更高的要求。

作者通过这段文字主要想表达的是：

A. 自然科学和社会科学之间已经出现了深度的融合

B. 科技从业人员将面临自然科学和社会科学一体化所带来的严峻挑战

C. 科技从业人员需要具备多方面知识的综合运用能力

D. 科技从业人员不仅要有扎实的专业知识，还要有广博的知识面

【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。文段先通过“当今”引出背景，接着介绍了现在自然科学和社会科学相

互融合的状态。最后通过“因此”引出结论，即现在有了对科技从业人员的新要求。

第二步，文段重点为“因此”引导的结论句，主要讲知识结构的合理和多元化是对科技从业

人员新的要求。

第三步，对比选项。C 项“科技从业人员需要具备多方面知识的综合运用能力”是重点句的

同义替换。因此，选择 C选项。

【拓展】

A项是背景铺垫的内容，非文段重点。

B项“严峻挑战”无从体现。

D项“要有扎实的专业知识”文段中未提及。

14.网络语言，尤其是当下流行的一些新潮网络语言，对汉语的发展是促进还是阻碍，是汉
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语文化的精华还是糟粕，得让其在不断的冲突中接受时间和实践的检验。而为了保护汉语，保证

其固有的纯洁性而一味地摒弃打压某些带有消极影响的网络语言，甚至制定相关规定性条文条款

来限制网络语言的发展，有时非但不能抑制，反而会起到相反的作用。

这段文字意在说明：

A. 网络语言的发展不宜通过行政手段干预

B. 汉语的传承离不开网络语言的不断创新

C. 网络语言的生命力需要依靠时间来检验

D. 新生的网络语言可能影响汉语的纯洁性

【答案】A

【解析】

第一步，分析文段。第一句话指出网络语言给汉语带来的影响得通过时间和实践的检验。第

二句话用转折词“而”引出，为了保护汉语采取一系列“强制性”条文条款来限制网络语言的发

展，结果会适得其反。

第二步，文段重点句在“而”之后，强调制定相关规定性条文条款来限制网络语言的发展，

会起反作用。由此可推断作者意图是：不应该制定相关规定来限制网络语言的发展。

第三步，对比选项。A 项“行政手段”是对文中“相关规定性条文条款”的同义替换，且 A

项是对文段重点的合理引申。因此，选择 A选项。

【拓展】

B项“汉语的传承”文中并未提及。

C项中需要用时间来检验的并非是“网络语言的生命力”而是“网络语言对于汉语的影响”。

D项中“网络语言影响汉语的纯洁性”属于分句内容，并非文段的重点。

15.自从 1958 年第一个永久起搏器被植入人体后，可植入医疗设备的制造商就在不断研究为

其产品提供电能的各种方法。不可充电的锂电池目前较为普遍，在心脏病和神经源性疾病的移植

设备中，不可充电的锂电池一般能够使用 7 年到 10 年，已经属于比较“长寿”的了。研究者认

为，除非在生物电池领域取得突破性的进展，否则植入式设备始终无法真正永久、可靠地工作。

这段文字意在说明：

A. 可植入设备目前主要用于医疗领域

B. 神经源性疾病的治疗需引入新技术

C. 供电能力目前是可植入设备的瓶颈

D. 可植入医疗设备的发展前景较广阔

【答案】C

【解析】

第一步，分析文段。文段先提出“制造商在研究为产品提供电能的各种方法”，后介绍“不

可充电的锂电池”这一方法，并指出这一方法的局限。最后，用“除非”引出必要条件，“否则”

作为反面论证。
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第二步，文段重点是必要条件引出的对策，即要“在生物电池领域取得突破性的进展”，主

要谈的是“生物电池领域进展”的话题。对比选项，C 项“供电能力”呼应“电池领域”这一话

题。因此，选择 C 选项。

【拓展】

A项只谈到“可植入设备”，未论及文段核心话题“供电能力”。

B项论述核心为“神经源性疾病”与“新技术”，与文段两个核心话题无关。

D 项只谈到“可植入设备”，未论及核心话题“供电能力”，且选项“发展前景广阔”这一

肯定的感情色彩与文段的“可植入设备的问题”否定的倾向不一致。


